

# 莫待老大徒傷悲

·唐鏡文·

民國三十二年七月七日大考完畢，七月十日離平越母校赴湘桂路報告，到今天，整整是十一年，畢業才十一年，似乎爲期太短，算不了什麼，但是，這十一年，是以念三四個學士，或二三個博士，或者把一個小學六年級的孩子變成大學畢業生，而我在這十一年內，有沒有長進已經大成問題，學了什麼？學到多少？更不堪一問，經不起再是三個十年，我已經年將就木，也可能早已入土十一年，想起來不寒而慄。

在小學六年級的時候，我還是拖鼻涕，不肯剃頭，手上腳上東一塊青西一片紫的孩子，除了加減乘除，我不知代數幾何爲何物，讀些王鵠先生陋室銘等短文就BCD只學會了罵人，“You are pig”，秦始皇併吞六國不過是海

外奇談，長江經過那幾省？更無非老和尚念經。然後，以十一年的功夫，我身體長高一尺多，體重增加五十磅，居然戴上方帽子，被稱爲學有專長交通界的生力軍，且不問肚子裡到底有多少，如果比起十一年前的小學生來，實在進步得驚人，比起十一年後毫無進步的今天來，又令人不堪設想，從民國三十七年除夕來臺灣，到今天整整五年半，却好佔畢業以來十一年之半數，初來時長女唐真才七個月，住了塌塌來房子才學會自己坐在地上玩，她在臺灣學會了走路，吃飯，說話，寫字，唱歌、跳舞、到電臺廣播，現在已經是幼稚園的畢業生，秋天就可以脫去圍裙做小學生了。次女唐誠是在娘肚子裡帶來臺灣的，現在也已經入幼稚園，會寫自己名字，曾三度上臺表演過歌舞。三男唐明仁，「下種」於臺灣，今秋也

要上學，方才剛站在桌子上跟姊姊學演講，連連鞠躬說「主席，諸位老師……」。四女唐美，別號「多餘」，也已在咿呀學語，很會對我表好感，才幾年？孩子們從無變有，從不會變會，進步之速，簡直驚人，比起十一年來毫無進步的老子，能不令人不寒而慄？

畢業真是學業終止了嗎？不，前人說得好，畢業不過是學問的開始。母校真教得我無所不知，無所不能了嗎？不，經驗告訴我實在是一無所知，一無所好，但是，十一年來，我到底又學了多少？怎不令人不寒而慄？

社會原是一所最完備的大學，就可惜沒老師發講義，要我自己瞎摸，沒老師逼着考試，讓我今天等明天，沒有老師提着紅筆改錯，讓我吃了苦頭還不知道，我也未嘗不天天晚上看些書，可惜時間有限，自己又不求甚解，

至多是身心之調劑而已，我又未

始不明他人之言行爲鏡鑑，去探求自己的錯誤和路線，沒奈何知

易行難，明知而不能不故犯，我也會幸運而獲若干先進之垂青，樂於指點些迷津，可惜他們都老

成而持重，措詞則婉轉隱約，那能比老師們臭罵一頓的深刻實在，十一年了，我何時不想學？何時不在摸？可是學到了多少，摸着了多少，能不令人不寒而慄！

還想進步？是否反得退步？這些問題，都使人不寒而慄。

以自己度他人，與我具有同感者想必大有人在，我們能不能連合起來想辦法？我認爲同學會不應當限於老同學的交誼談天等

消極任務，它應當是母校的延長，它應當是會員們共同學習的場合，先進會員應當以老學徒的身份來教導小師弟，任何人有一得之長就應當盡其所有貢獻於大家

，某人做得好，說得對，大家要以學生的熱情來捧他，某人做錯了，偷懶了，大家就以「拖屍」的制度來罵他，這才是同而學之，這才能予這些迷途中的羔羊以迫切需要的精神食糧。

質諸老學長們，不知在下言之當否？

十一年，我是否還能進步？是否有進步，在第三個十一年進步的速度就呈直線下降，未來的幾個十一年，我是否還能進步？是否

# 我憶考交大

李祥思

民國卅三年高中畢業那個學期，每個同學都有着自己升學的計劃或就業的打算，我的希望是

繼續升學，將來能做工程師，當學校發下是屆高中畢業會考志願書時，我毫無考慮的填着裡面的

三個志願，全填着交通大學土木系，我如此填，完全是受了上一班同學歐陽振烈學長的影響，他是高我一班的同學，因會考成績優異被保送進唐山交大的，（這時的上海交大在重慶復了校，處在消息閉塞的湖南鄉下，是不會知道的。）他是我校中第一個保送進交大者，給校中帶來榮譽，所以我也希望獲得保送交大的幸運。畢業後，日寇南進，衡陽告急，會考之舉，教廳電令暫緩實行，我保送交大的幻夢也成泡影，雖無一定把握保送得進，但當時我確是憾惜不已。

眼見衡陽即將失手，我想若不快點離鄉他去，不但無升學之望，性命亦恐爲日人所害，所以急急邀了幾位願走的同學，向父母要了兩萬元法幣作路費，帶了幾錢金飾，就啓程往桂林出發。到了桂林，又無學校可考，日人正沿湘桂路急進，桂林決不可久留，大家商議，憑着勇氣，決計直往重慶。此行吃足了逃難的苦